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ПОКАЗНИКИ ОЦІНЮВАННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ
АСОРТИМЕНТНОЇ ПОЛІТИКИ ПІДПРИЄМСТВА

У статті здійснено теоретичне обґрунтування комплексної системи оцінювання ефек-
тивності асортиментної політики підприємства. Виявлено обмеженість традиційних
класифікацій та доведено необхідність переходу до оцінки на засадах стейкхолдерсь-
кого підходу. Запропоновано авторську класифікацію показників, згруповану навколо
інтересів споживачів, постачальників, працівників та власників. Наголошено, що та-
кий підхід дає змогу врахувати економічні, маркетингові, управлінські та партнерсь-
кі ефекти, забезпечуючи цілісне бачення результативності товарної стратегії.
Ключові слова: товарний асортимент, асортиментна політика, ефективність, по-
казники ефективності, стейкхолдери, управління асортиментом.

Вступ. В умовах динамічного розвитку ринкових відносин, високої
конкуренції та постійних змін у споживчих уподобаннях підприємства
стикаються з необхідністю гнучкого та стратегічно обґрунтованого упра-
вління своїм товарним асортиментом. Асортиментна політика виступає
одним із центральних елементів маркетингової стратегії підприємства, 
адже саме вона визначає напрями формування, оновлення та оптимізації
товарної пропозиції відповідно до потреб цільових сегментів ринку. 
Раціональне управління асортиментом дає змогу підприємству забезпе-
чити не лише зростання обсягів продажу, а й стабільний рівень прибут-
ковості, лояльність споживачів і конкурентоспроможність на ринку.
Оцінювання ефективності асортиментної політики набуває особли-

вої ваги через посилення конкуренції, швидке оновлення технологій та
скорочення життєвого циклу продуктів. Без чіткого моніторингу асор-
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тименту підприємство ризикує приймати хибні рішення: утримувати
нерентабельні позиції, запізно реагувати на зміни ринку або надмірно
розширювати номенклатуру, що збільшує витрати. Це підкреслює акту-
альність розробки комплексних методичних підходів для визначення
ефективності асортиментної політики.
Огляд літератури. Дослідженню теоретичних аспектів, що лежать

в основі формування асортиментної політики та її оцінки, присвячені
праці багатьох науковців. У науковій літературі асортиментна політика
трактується різноманітно, відображаючи багатовимірність підходів до
формування товарної пропозиції. Ф. Котлер [1] розглядає її як
стратегічний процес формування оптимальної структури товарів згідно
з цілями підприємства. Інші науковці, зокрема С. С. Гаркавенко [2], ак-
центують на управлінському змісті – комплексному керуванні номен-
клатурою та підтриманні конкурентоспроможності. С. В. Близнюк [3]
представляє маркетинговий підхід, тлумачачи її як формування опти-
мального набору товарних груп з урахуванням ринкових потреб та
кон'юнктури. В межах споживчого підходу (Е. Дихтль, Х. Хершген [4],
А. Яровіков [5]) асортиментна політика визначається як інструмент
формування пропозиції відповідно до потреб споживачів. 
Ефективність асортиментної політики розглядається як здатність

формувати й управляти асортиментом для зростання продажів, прибут-
ковості та конкурентоспроможності. К. В. Чичуліна і В. В. Скриль [6]
визначають її як засіб посилення ринкових позицій. М. М. Поліненко і
Н. С. Кубишина [7] наголошують на досягненні маркетингових і фінан-
сових цілей через раціональну структуру асортименту, а М. І. Гриценко
та В. А. Муштай [8] пов’язують ефективність з економічною доціль-
ністю та мінімізацією ризиків. Також немає єдиного підходу до оцінки
ефективності асортиментної політики підприємства. Н. М. Смольняко-
ва та А. М. Волосов [9] пропонують оцінювати її через споживчу цін-
ність, Ю. М. Євченко [10] виділяє три критерії (економічний, ор-
ганізаційний та соціальний), а Т. С. Пічугіна та І. А. Гейченко [11]
застосовують АВС-аналіз. М. І. Булава [12] розглядає різні напрями
аналізу – за означенням автора, це класифікуючі, формуючі та оптимі-
зуючі підходи. Таким чином, підходи різняться за акцентами і метода-
ми, і немає єдиного стандарту з конкретними показниками ефектив-
ності асортиментної політики.
Метою статті є теоретичне обґрунтування та розробка комплексної
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системи показників оцінювання ефективності асортиментної політики
підприємства, яка відповідає сучасним умовам господарювання, що ха-
рактеризуються підвищеною динамічністю, складністю та непередбачу-
ваністю, та забезпечує гнучкість і адаптивність підприємства у прийнятті
управлінських рішень з урахуванням інтересів ключових стейкхолдерів.
Для досягнення поставленої мети визначено такі завдання:

– виявити обмеження традиційних підходів до оцінювання асортим-
енту в умовах мінливого середовища;

– обґрунтувати доцільність групування показників ефективності за
інтересами ключових стейкхолдерів;

– запропонувати авторську систему показників, що охоплює еко-
номічні, маркетингові, управлінські та партнерські ефекти;

– сформувати рекомендації щодо організації моніторингу показників
ефективності асортиментної політики.
Методи дослідження. У дослідженні застосовано системний підхід,

методи аналізу, синтезу та узагальнення, які використано для форму-
вання цілісного бачення асортиментної політики та підходів до оціню-
вання її ефективності. На підставі експертно-аналітичного підходу, ме-
тодів класифікації і моделювання обґрунтовано систему показників
оцінювання ефективності асортиментної політики підприємства для за-
стосування в сучасних умовах господарювання.
Результати та обговорення. Асортиментна політика є центральною

складовою (ядром) товарної політики. Асортиментна політика за Ф. Ко-
тлером – це формування та підтримка оптимальної структури товарів, які
виробляються та реалізуються з врахуванням поточних та майбутніх
цілей [1]. З точки зору споживача, оптимальність асортименту полягає у
наявності сукупності товарів, яка найкращим чином задовольняє його по-
треби та відповідає індивідуальним вимогам. Проте з позиції виробника,
оптимальний асортимент визначається як такий набір продукції, вироб-
ництво якого є економічно вигідним, характеризується високою ефектив-
ністю та економічністю використання ресурсів, що зрештою забезпечує
підвищення загальної ефективності діяльності підприємства. 
Оптимізація структури асортименту виступає стратегічним інструмен-

том забезпечення результативності діяльності підприємства та спрямова-
на на досягнення комплексу взаємопов’язаних економічних і ринкових
цілей, зокрема:

– зростання обсягів реалізації та доходів від основної діяльності;
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– підвищення економічної стійкості й адаптивності підприємства до
змін ринкового середовища;

– формування та утримання конкурентних переваг на цільових ринках;
– диверсифікацію товарної пропозиції та розширення ринків збуту;
– оптимізацію витрат, пов’язаних із формуванням і підтримкою асорти-
ментної структури;

– прискорення оборотності товарно-матеріальних запасів і зниження
потреби в обіговому капіталі;

– забезпечення раціонального завантаження виробничих потужностей.
Досягнення визначених цілей потребує системного підходу до форму-

вання асортиментної політики. Узагальнюючи праці ряду науковців, зо-
крема К. В. Куденка [13], Є. О. Діденка [14], С.Ю. Хамініч [15], І. Козло-
вої [16], можна виділити такі ключові етапи її формування:

1. Аналіз зовнішнього середовища та оцінка внутрішніх можливо-
стей підприємства.

2. Формування та планування асортименту.
3. Вибір і впровадження оптимального асортиментного рішення. 
4. Оцінювання ефективності та коригування асортиментної

політики.
Оцінка ефективності асортиментної політики замикає цикл управлін-

ня та дає основу для подальших рішень. Вона дає змогу виявити недоліки
в системі управління та своєчасно внести корективи. 
У науковій літературі виділяють декілька основних підходів до

визначення ефективності. Згідно з класичним (ресурсно-витратним)
підходом, отриманий результат порівнюється з витратами: в Енцикло-
педії сучасної України [18] ефективність визначена як «результативність
економічної системи, виражена у співвідношенні корисних кінцевих ре-
зультатів її функціонування до витрачених ресурсів».Цільовий підхід
зосереджується на ступені досягнення поставлених завдань. Наприклад,
Ю. П. Сурмін [17] лаконічно визначає ефективність як «показник
успішності роботи системи для досягнення встановлених цілей». Най-
більш комплексним є системний підхід, який демонструє Д. О. Саричев
[19], визначаючи ефективність як «міру економічності використання ре-
сурсів підприємства... та їх перетворення у соціально-економічні ре-
зультати... та / або досягнення цільових параметрів функціонування під-
приємства». На наш погляд, саме системний підхід є найбільш
універсальним і повним, оскільки він поєднує в собі і економічність ви-
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користання ресурсів, і досягнення стратегічних/оперативних цілей. 
Системний підхід до оцінювання ефективності асортиментної політи-

ки повинен передбачати використання узгодженої та повної системи по-
казників, що охоплюють різні аспекти діяльності підприємства – від еко-
номічних результатів до задоволеності споживачів.
Існуючі методики оцінювання ефективності асортиментної політики

відрізняються акцентами та способами вимірювання. Наприклад, оціню-
вання за критерієм споживчої цінності акцентується на тому, що ключо-
вим показником ефективності є здатність асортименту формувати конку-
рентні переваги через відповідність потребам покупців [9]. Недоліком
цієї методики є зосередженість переважно на якісній, маркетинговій скла-
довій, без формування повної системи кількісних показників. 
Більш комплексною вважається оцінка через три групи критеріїв –

економічний, організаційний та соціальний [10]. Логіка цієї концепції
полягає у визнанні того, що жоден окремий метод не забезпечує всебіч-
ної оцінки, а лише поєднання різних засобів аналізу дає змогу ухвалю-
вати стратегічно виважені рішення. Основним недоліком є відсутність
єдиної інтегральної оцінки, адже різні інструменти можуть давати про-
тилежні результати. Наприклад, продукт може бути економічно ви-
гідним (за матрицею BCG), але мати низьку соціальну цінність через
застарілість (за моделлю Розенберга). 
Оцінка ефективності через АВС-аналіз передбачає поділ товарів на

групи за обсягом продажу, що допомагає швидко виділити ключові това-
ри [11]. Проте обмеження цього інструменту полягає у використанні
лише одного критерію, без урахування рентабельності, витратності, се-
зонності, інноваційності та стратегічних цілей підприємства. 
Інша методика, яка пропонує класифікацію за формуючими, кла-

сифікуючими та оптимізуючими напрямами оцінювання, також не мі-
стить чіткого переліку показників [12]. Вона надає лише орієнтири для
аналітика, але не формує єдиної системи, що уможливлює послідовно
оцінювати ефективність асортименту та поєднувати кількісні й якісні
показники для прийняття рішень.
На нашу думку, традиційні підходи до оцінювання асортиментної по-

літики є дещо обмеженими, оскільки вони фокусуються лише на вну-
трішніх фінансових результатах. Але в сучасних умовах успіх підприєм-
ства залежить від здатності знаходити баланс між інтересами різних груп
впливу. Оскільки формування товарної пропозиції безпосередньо зачіпає
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інтереси споживачів, постачальників, працівників та власників, саме їхні
запити мають стати основою для вибору критеріїв ефективності. Такий
підхід дає змогу вийти за межі суто економічних показників і доповнити
оцінку важливими партнерськими та управлінськими ефектами. З огляду
на це, виникає потреба у новій класифікації показників, яка б базувалася
на інтересах усіх зацікавлених сторін, що впливають на формування та
реалізацію асортименту.
Ми пропонуємо ідею систематизувати показники за тим, на яку кате-

горію зацікавлених сторін (стейкхолдерів) вони справляють найбільший
вплив і з чиєї точки зору оцінюється ефективність асортименту (рис. 1).
Такий підхід забезпечує комплексний погляд на товарний асотримент,
оскільки дає змогу оцінити, наскільки асортиментна політика збалансова-
но відповідає інтересам усіх ключових сторін.

Рис. 1. Класифікація показників ефективності асортиментної політики за важливістю
для стейкхолдерів
Джерело: створено авторами

Важливість такого групування полягає в тому, що кожна зацікавлена
сторона має унікальні критерії оцінки. Для споживачів асортимент є фак-
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тично «обличчям» компанії. Показники, що відображають їхню точку
зору, є життєво важливими. Індекс задоволеності споживачів визначаєть-
ся на основі опитувань, відгуків і оцінок покупців і показує, наскільки
поточний асортимент відповідає їхнім уподобанням. Частка нових то-
варів у загальному асортименті вимірюється шляхом порівняння кіль-
кості нових позицій із загальним товарним переліком і демонструє оно-
влюваність пропозиції та реакцію підприємства на зміни ринку.
Коефіцієнт повторних покупок відображає, який відсоток клієнтів повер-
тається для здійснення наступних придбань,що є індикатором лояльності
та задоволення асортиментом. Середня кількість товарних позицій у меж-
ах однієї категорії показує глибину вибору для покупця, тобто кількість
доступних варіацій товару за моделями, брендами чи характеристиками.
Частка товарів з високими відгуками визначається через аналіз оцінок на
платформах продажів і свідчить про якість товарного наповнення та
довіру покупців до бренду. Саме вибір споживача визначає ринкову
успішність продукції та обсяги реалізації. 
Партнерські ефекти є ключовими для постачальників. Обґрунто-

ваність цих показників зумовлена тим, що прозора асортиментна по-
літика сприяє формуванню надійних ланцюгів постачання, що є необ-
хідною умовою для забезпечення стабільної та безперебійної діяльності
підприємства. Коефіцієнт стабільності замовлень визначається за ступе-
нем рівномірності закупівель у часі та показує надійність потреб під-
приємства. Середня тривалість контрактних відносин обчислюється як
середній строк співпраці з постачальниками і демонструє сталість парт-
нерських зв’язків. Кількість постачальників у кожній товарній категорії
відображає рівень диверсифікації джерел постачання та здатність під-
приємства уникати ризиків залежності від одного контрагента. Рівень
виконання договірних зобов’язань оцінюється за часткою поставок, ви-
конаних вчасно і в повному обсязі, що дає змогу судити про дисципліну
партнерів. Середній цикл постачання вимірюється часом від розміщен-
ня замовлення до фактичного отримання товару, що є критично важли-
вим для підтримки товарних запасів без перебоїв. Частка стратегічних
партнерів визначається співвідношенням постачальників із довгостро-
ковими відносинами до загальної їх кількості і показує рівень взаємної
довіри та стратегічної значущості співпраці.
З точки зору працівників оцінюються управлінські ефекти. Ці по-

казники для них є значущими, оскільки раціональна асортиментна по-
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літика напряму впливає на стабільність робочих процесів, мотивацію
персоналу та продуктивність праці. Обсяги продажів характеризують за-
гальний результат реалізації товарів та свідчать про попит на продукцію.
Маржинальний прибуток визначається різницею між ціною продажу та
змінними витратами одиниці товару і показує, які позиції є найбільш ви-
гідними. Коефіцієнт оборотності запасів демонструє швидкість оновлен-
ня товарних залишків та ефективність управління складом. Коефіцієнт
виконання плану продажів порівнює фактичні результати з встановлени-
ми цілями та відображає рівень досягнення комерційних задач. Конку-
рентоспроможність (товару, асортиментної групи, підприємства в цілому)
оцінюється шляхом порівняння асортименту, цінових умов і якості то-
варів із конкурентами і показує позиції підприємства на ринку. Валовий
дохід, чистий прибуток та прибуток на одиницю продукції демонструють
фінансову результативність реалізації товарів і допомагають робити вис-
новки щодо прибутковості окремих категорій. Відсоток рентабельності
свідчить про співвідношення отриманого прибутку до витрат і показує
економічну ефективність асортиментної політики.
Для власників ключовими є економічні ефекти, оскільки вони безпо-

середньо відображають рівень окупності витрат на підтримку асортимен-
ту. Ефективна товарна стратегія забезпечує власникам фінансову стій-
кість бізнесу та створює надійну базу для подальшого розширення
власної справи. Рентабельність капіталу вимірює співвідношення чистого
прибутку до обсягу вкладених інвестицій і демонструє ефективність ви-
користання фінансових ресурсів. Термін окупності асортиментних інве-
стицій показує, за який проміжок часу вкладені кошти повертаються у
вигляді прибутку. Оборотність капіталу відображає, наскільки швидко
вкладені кошти трансформуються у виручку,що є індикатором швидкості
обігу фінансових потоків. Частка ринку товарних категорій характеризує
положення підприємства серед конкурентів і показує масштаб присут-
ності продукції на ринку. Темп зростання цієї частки визначається в ди-
наміці періодів і демонструє тенденції щодо посилення або ослаблення
конкурентних позицій. Питома вага стратегічних товарних груп у загаль-
ному прибутку показує, які категорії продукції формують основну части-
ну доходу та є пріоритетними з погляду інвестиційного розвитку.
Групування показників оцінки навколо інтересів стейкхолдерів дає

змогу вийти за рамки традиційного аналізу прибутковості. Цей підхід
змушує підприємство розглядати свій асортимент не лише як джерело до-
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ходу, а й як інструмент взаємодії з усіма учасниками ринку, що є основою
для ефективного коригування політики та забезпечення довгострокової
стійкості. Ми вбачаємо, що такий підхід має кілька ключових переваг:

– забезпечує комплексне бачення результатів управління асортиментом;
– орієнтує управлінські рішення не лише на фінансові показники, а й
на потреби споживачів, партнерів і персоналу;

– уможливлює своєчасно виявляти недоліки та ризики у структурі
асортименту;

– підвищує адаптивність асортиментної політики до змін ринкового
середовища;

– сприяє довгостроковій конкурентоспроможності та стійкому розвит-
ку підприємства.
Практичне впровадження запропонованої системи потребує ство-

рення цілісного механізму регулярного моніторингу. Його інформацій-
ним фундаментом мають стати дані управлінського обліку, CRM-си-
стем та результати комплексних маркетингових досліджень. Оскільки
асортиментна політика впливає на всі сфери діяльності, відповідаль-
ність за аналіз показників доцільно закріпити за відділом маркетингу в
межах міжфункціональної взаємодії з комерційною, фінансовою та ло-
гістичною службами. Це дасть змогу уникнути однобічного підходу та
забезпечити об’єктивність висновків.
Особливого значення набуває необхідність цифровізації процесу

оцінювання, яка передбачає впровадження сучасних IT-рішень для авто-
матизації збору та обробки даних. Її мета – не лише мінімізувати часові
витрати, а й формувати інтерактивні дашборди для керівництва, забезпе-
чуючи візуалізацію відхилень у реальному часі. Такий аналітичний ін-
струментарій має стати основою для підвищення точності прогнозів
щодо оновлення товарної пропозиції і оперативно трансформувати асор-
тиментну стратегію відповідно до динамічних запитів ринку.
Висновки. Ефективність асортиментної політики визначається не

лише фінансовими результатами, а й здатністю підприємства забезпе-
чувати баланс інтересів ключових зацікавлених сторін. Аналіз існу-
ючих методичних підходів підтвердив відсутність уніфікованої системи
оцінювання, яка була б здатною комплексно виміряти результативність
управління асортиментом. Саме тому запропоновано авторський підхід
до класифікації показників, побудований на орієнтації до груп заціка-
влених сторін – споживачів, власників, працівників та постачальників.
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Така систематизація забезпечує вихід за вузькі межі традиційного
аналізу, охоплюючи економічні, маркетингові, управлінські та партнер-
ські аспекти. У своїй сукупності ці показники формують цілісну карти-
ну ефективності товарної стратегії та слугують надійним підґрунтям
для прийняття обґрунтованих управлінських рішень.
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INDICATORS FOR EVALUATING THE EFFECTIVENESS OF 
PRODUCT RANGE POLICY

The article presents an analysis of the key theoretical concepts, methodological 
approaches, and practical tools used to evaluate the effectiveness of a company’s 
assortment policy. The study highlights that modern enterprises operate in an 
environment marked by rapid market changes, growing competition, and increasingly 
diverse customer expectations. Under such conditions, companies require not only well-
structured assortment management but also clear and reliable methods for assessing how 
effectively their assortment supports strategic goals.
The article summarizes different interpretations of evaluating the effectiveness of 
assortment policy, noting that existing approaches often focus on separate elements and 
therefore do not provide a full and integrated assessment. Several commonly used methods 
are examined, including evaluations based on consumer value, economic and organizational 
indicators, and analytical tools such as ABC analysis. Although these methods offer useful 
insights, they remain limited because they concentrate on only one part of the overall 
process and do not reflect the full impact of assortment decisions on the company’s financial 
stability, market position, internal efficiency, or relationships with external partners.
To address these limitations, the article proposes a stakeholder-oriented model for 
classifying indicators of assortment policy effectiveness. This model is based on four key 
groups of stakeholders: owners, consumers, employees, and partners. Each group 
represents a specific perspective and contributes to a more balanced and structured 
assessment. The application of this model makes it possible to evaluate the assortment not 
only through financial results but also through customer satisfaction, operational
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performance, and the stability of cooperation with suppliers. It also supports the 
development of more adaptive and strategically aligned assortment decisions. The proposed 
system of indicators expands the analytical possibilities for enterprises and provides a 
clearer foundation for identifying strengths and weaknesses in assortment management.
Keywords: product assortment, assortment policy, effectiveness, performance indicators, 
stakeholders, assortment management.
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